

# 蘇聯的建築科學研究工作

梁思成

蘇聯建築方面的科學研究工作是蘇聯整個建築活動中的一個重要環節。自十月革命以後，蘇聯的建築活動由恢復戰後的創傷逐漸轉入全面建設的階段。但在 1935 年以前，蘇聯的建築曾一度受到了資產階級的反動藝術理論的影響，世界主義、形式主義各流派的學說嚴重地影響了當時蘇聯的建築藝術思想。在工程技術方面，即材料、結構、施工方面，一切都還是相當保守的。雖然隨同蘇聯國家的工業化，工程技術方面逐漸改進，但離今天的高度科學化的結構設計，各種新材料的發明與使用和高度機械化的施工還遠得很。而當時侵入了蘇聯的西歐各流派的建築藝術思想却為蘇聯的大大小小許多城市造成了城市面貌上嚴重的損害。

自 1931 年開始，蘇聯共產黨和人民委員會提出了改建莫斯科城市的總計劃的問題，批判了各式各樣不切實際的資產階級幻想的計劃，決定了建築不僅是技術問題，而且是藝術問題，它必須反映偉大的列寧斯大林時代；至 1935 年 6 月，在斯大林親自領導和參加下，製定並公佈了改建莫斯科市總計劃的決議。這個歷史性文件首先指出了整個城市服務的對象——廣大的勞動人民；指出了城市必須在“歷史形成的基礎”上發展的原則；肯定了城市建設的整體性觀念；要求它“必須達成完整的藝術形態”；指定在建築上“應用建築藝術上古典的和新的優秀手法及建築工程技術所有的成就”。這樣明確而正確地指出建築與城市規劃的基本原則是人類史中無前例的。它為將來所有社會主義共產主義的城市建築指出了方向，給了蘇聯的建築師們一個嶄新的、艱鉅而光榮的任務。

蘇聯建築科學院格也格也里副院長告訴我們說：由於經過了十年左右的形式主義各流派思想之沾染，當時蘇聯建築學高等教育遭受它的影響是嚴重的，多數青壯年的蘇聯建築師對於執行

這些重要指示是還沒有具備像今天這樣優越條件的。為了迎接改建莫斯科的任務，為了引導蘇聯建築事業之全面發展，蘇聯共產黨和人民委員會在改建莫斯科總計劃的決議公佈之前一年就決定並設置了蘇聯建築科學院。

在建築科學院成立的第一個五年中，黨和政府交給它的主要任務是培養具有高度技術的幹部；而其他有關建築科學的活動是次要的。所以在當時建築科學院中最主要的機構是研究生部。它接受高等建築學校的優秀畢業生為研究生；並且成立了短期訓練班，招收實際工作中的幹部，使他們掌握俄羅斯古代建築藝術和世界各時代各民族的建築藝術。在這研究生部中培養出許多今天蘇聯最傑出的建築大師，如建築科學院現任院長莫爾德維諾夫院士、莫斯科市總建築師符拉索夫院士等。他們修建了莫斯科地下電車的許多車站、莫斯科運河和莫斯科的多座高樓等等，以及其他城市中許多重要建築物。

與此同時，高等建築學校中也根據黨和政府的指示，教導青年學習創作社會主義現實主義的建築藝術。至 1939 年，高等建築學校已經走上正確的道路，已經培養出具有高度建築藝術水平的學生，黨和政府重新審查了建築教育的條例，改訂了建築科學院的條例，把它的主要任務改為科學研究。從那時候起，建築科學院就成了蘇聯建築科學的研究中心，對於蘇聯的社會主義建設、共產主義建設貢獻出巨大的力量。

建築科學院有極明確的任務：首先是總結建築方面的經驗——歷史的和今天的經驗——把它提高成為指導性的理論，給予建築部門以技術上和藝術上的幫助；其次是幫助高等建築學校計劃並推行教學工作和研究工作，以提高教學水平；同時建築科學院自己也培養研究生和博士生，為國家培養高級建築幹部和師資；第三是草擬各種

建築條例、規範和規格，提交上級黨和政府作決定。這樣，蘇聯建築科學院就成為黨和政府領導建築事業的有力助手。

蘇聯建築科學院受部長會議建築委員會直接領導。院的最高權力機關是院士及通訊院士大會，定期舉行會議，討論並確定建築科學院研究工作的計劃；討論建築科學中的技術、材料、藝術和現場工作中的問題；提選院士及通訊院士，選舉主席團。主席團每三年改選一次，並由主席團選舉院長、副院長和院士秘書。建築科學院的研究機構是研究所。研究所由所長領導。各研究所有學術委員會，審定研究計劃及研究成果。研究成果中重要者由所長提交主席團批准，向實際工作部門推廣施行。

蘇聯建築科學院現有 6 個研究所：1. 建築史及理論研究所；2. 住宅建築研究所；3. 公共建築及工廠建築研究所；4. 城市規劃研究所；5. 集體農莊及農村建設研究所；6. 建築材料及技術研究所。材料及技術研究所有 5 個研究小組和 8 個實驗室。5 個研究小組是：(1) 鋼筋混凝土小組；(2) 木材結構小組；(3) 高層建築結構小組；(4) 施工管理及機械化小組；(5) 衛生設備及其他設備小組。8 個實驗室中，屬於材料製造方面的有：(1) 輕混凝土及矽酸鹽實驗室；(2) 鋼筋混凝土結構實驗室；(3) 建築陶瓷實驗室；(4) 裝飾石料實驗室。屬於物理性質方面的有：(5) 房屋聲學實驗室；(6) 結構和材料的保固實驗室；(7) 保暖實驗室；(8) 通風、採光及其他設備實驗室。建築科學院還有一個建築工程實驗組。

蘇聯建築科學院在列寧格勒設有分院。它是建築科學院唯一的分院，設有 2 個研究所：城市建設研究所和建築史及理論研究所。前者分為住宅建築、公共建築、城市規劃和材料及技術 4 個組。

烏克蘭共和國有自己的建築科學院，是於 1945 年就原有的蘇聯建築科學院烏克蘭分院改組而成的。烏克蘭建築科學院分為 3 個學部，7 個研究所，1 個博物館。建築學部有 3 個研究所：

(1) 都市規劃研究所；(2) 建築研究所；(3) 建築史及理論研究所。工程學部有：(4) 建築技術和(5) 建築材料 2 個研究所。建築工藝美術部有：(6) 繪畫和(7) 工藝美術 2 個研究所。

除建築科學院外，蘇聯科學院和各加盟共和

國的科學院的技術科學部和社會科學部中，還有關於結構力學、工程技術和藝術史（包括建築史）方面的研究所。高等建築學校的各教研組和學生，也都進行研究工作。

幾千年來，世界上各民族在不斷的勞動創造中，都創造了自己的建築形式和歷史悠久的傳統，把建築提高為崇高的藝術。但是二十世紀二十年代前後，西歐資產階級的建築，隨同資產階級的割斷歷史、脫離傳統的反動藝術理論，如立體派、構成派、超現實派等流派而走向世界主義的形式主義，結構主義的即光禿禿的玻璃方匣子的道路。這種反動的建築理論却是以偽裝“打破傳統”的“革命”面貌出現的。蘇聯的建築界曾經一度嚴重地受到它的影響。至 1935 年，蘇聯共產黨中央和人民委員會公佈了改建莫斯科市總計劃的決議，斯大林為全蘇聯的建築師指出了城市規劃和建築的方向，蘇聯的建築才回到它正確的道路上來。斯大林指出，“必須應用古典的和新的優秀手法”。他教導規劃俄羅斯各城市的建築師們：“我們絕不拒絕俄羅斯傳統”。

建築科學院在成立的最初幾年中，它的任務是使工作中的幹部重新熟悉自己的民族傳統。1939 年，在黨和政府將建築科學院的中心任務改為科學研究以後，建築史的研究一向就佔着重要的地位，在衛國戰爭期間就成立了建築及理論研究所，成為建築科學院以及全蘇聯建築方向的指導性機構。十餘年來，這個研究所對於蘇聯各民族建築在發揚自己的民族傳統方面，發揮了巨大的作用。

蘇聯建築科學院院長莫爾德維諾夫院士、烏克蘭建築科學院院長乍博羅特尼院士和烏克蘭建築史與理論研究所沙本可所長都說：蘇聯的建築師和建築工作人員都遵照斯大林“民族的形式，社會主義的內容”的指示進行工作。他們以國際主義的觀點對待民族形式的問題。他們首先研究本民族的建築，利用古代傳統和遺產中的精華與現代的技術相結合，以滿足勞動人民的需要。但這並不是說對其他國家民族的建築藝術關門，只在自己的小圈子裏找東西，而是同時對其他民族的建築進行研究，吸收其優點。這樣才能夠發展。這是蘇聯建築師們研究建築遺產的基本精神。

無論在莫斯科、列寧格勒或基輔(烏克蘭)，我們都看見建築史和理論研究所的研究人員從事於俄羅斯或烏克蘭(或其他蘇聯民族)和歐洲古典建築的研究；建築學院的師生也以民族建築遺產之研究作為他們主要工作之一。他們經常出去實地調查各地存在的建築遺產，觀察、測量、攝影、描繪，研究它們的佈局、造形、材料、結構，由整體到各部分的細節；研究它們與自然環境的關係；與當時當地生活的關係；與政治、經濟、文化的關係；與整個城市或村莊、其他建築和街道廣場的關係。他們或研究整個城市、整個民族或整個地區的建築，或研究個別的建築物，或某一類型的建築，乃至門窗細節以及內部裝飾、壁畫、雕刻等等。他們也作斷代的研究，也作各別大匠個人作品的研究。由建築科學院和其他研究機構出版的書刊圖籍中，我們可以看出他們研究的範圍和類別。

這些研究工作中，測繪圖是一種主要的工作。蘇聯建築遺產研究的測繪圖是極其準確而細緻的。這些圖一般都包括各層平面、各面立面、不同方向的剖面圖和透視圖，往往還有許多內外裝飾部分的詳圖。按照需要，或畫為墨線者，或用水墨渲染，或用水彩渲染。

這種研究工作，大多數都作分析和比較研究，找出其規律，予以批判，分清糟粕與精華，總結為指導性的理論，使各民族建築的優良傳統能得到正確的認識。這些研究成果，除去建築科學院和其他研究機構出版的許多書刊圖籍外，更顯著地表現在許多嶄新的卓越的建築物上，如莫斯科的8座高層建築、若干條幹道上的公共建築和民用建築、地下電車站、基輔的烏克蘭共和國蘇維埃會場、塔什干的歌舞劇院、新西伯利亞的歌舞劇院以及各地無數的住宅、學校、文化宮等。蘇聯的建築在古俄羅斯和其他民族建築的基礎上，發揚光大起來了。

關於住宅建築、公共建築(包括工廠建築)和集體農莊建築，蘇聯建築科學院和烏克蘭建築科學院都有研究所分別進行研究，目標是要按勞動人民居住、生產和文化、娛樂的需要，為他們設計並建造適用、美觀、經濟的各種建築。

住宅建築的研究是從多方面進行的。為了便於大量並迅速地建造，住宅的設計必須標準化、

規格化。唯有這樣，施工才有可能機械化，以提高建造的速度。住宅建築是城市建築中在數量上比重最大的一種，它們對於城市面貌有決定性作用，因此，研究住宅建築的藝術問題是一個極其重要的方面。建築科學院住宅建築的研究工作之一就是總結蘇聯在這些方面的經驗，提高為指導性的理論，以促進住宅建築的大量迅速建造。

在標準化和規格化方面，低層(即一兩層)住宅的問題比較簡單。總結過去的經驗，蘇聯的建築師們已按照日常生活的需要，將各種房間的部署、尺寸和不同的材料、結構，研究出若干種標準單元。這些標準單元可以組合成多式多樣的平面和外表。現在莫斯科設計總局圖書館中就存有足供5千多種不同組合的標準單元。需要建造小住宅的人，可以按圖式和編號向國家建築機構訂購他需要的住宅。

至於高層住宅，問題比較複雜些。標準單元不是個別的房間，而是成組的房間。這些單元一般以由一個共同的樓梯和電梯所供應的若干住戶為一組。按單元所處的方向，即東西南北的方向，按它是臨街或背街(面向內部的坊內花園)，按它是在一座樓的中段、盡頭或轉角的位置，作成不同的單元，層層一樣，構成大座的多層建築。

這樣標準化的設計，就使材料和構件有標準化之可能，從而使它們可以在工廠中預製，大量生產。無論從工廠中製造過程和現場施工(特別是機械化施工)過程的角度上看來，蘇聯的建築科學家們研究出大塊的構件是最適宜的。因此，用大塊預製的標準構件——梁、柱、牆壁、樓板、屋頂、樓梯等等——是蘇聯目前建築工作中一個特點，它最宜於住宅的大量和迅速的建造。

在公共建築，特別是學校和醫院一類的建築方面，標準化設計是高度需要的。至如劇院、博物館、圖書館等建築的儲藏和操作部分，也都已總結出最適用的標準。但是公共建築的某些特殊部分，一則因需要不盡同，二則因使各個建築能更好地表現它的性格，又因比起住宅建築來，公共建築數量較小，所以標準化的需要是比較低的。

至於廚房、廁所、浴室等等，則早已達到極高度的標準化和規格化，再無須建築師在這些方面費去設計的時間了。

為城市和村莊作出規劃，並且將規劃有計劃、

有步驟地實施，是蘇聯 30 餘年來在城市建設和建築方面取得輝煌成就的關鍵所在。我們可以說它就是蘇聯建築科學的生長點。因此，城市規劃的研究工作在建築科學院中佔着重要的位置。

蘇聯建築科學院目前在城市規劃方面的主要工作可分三個方面：它製訂城市中街道、坊和廣場的規格和標準；這些規格和標準，提交部長會議建築事務委員會批准施行。現在許多城市建設的手冊中，有許多是由建築科學院擬訂的。第二方面的工作是幫助蘇聯大大小小的許多城市，如阿爾汗斯基、新西伯利亞、塔什干，撒瑪爾干、海參威等，編製關於這些城市改建的參考資料。第三方面是進行城市中建築羣的理論研究。

在建築科學院幫助下規劃起來的城市中，如明斯克的蘇維埃街、特比利西的路斯塔維里街，是局部規劃的例子。在亞美尼亞共和國的首都埃里宛，許多位俄羅斯的卓越的建築師研究了亞美尼亞建築的民族特徵，幫助他們規劃了共和國的首都，建造了許多富有民族特徵的公共建築。

蘇聯改建舊城市的規劃，一般都是遵照斯大林同志給莫斯科的指示，在“歷史形成的基礎上”發展起來的。城市的歷史形成的基礎包括古代留存下來的富有歷史和藝術價值的文物建築。所以在規劃改建一個城市時，文物建築都得到應得的注意和尊重。蘇聯的建築師們不把城市中的文物建築作為沒有生命的古董，而要求它們在城市的新生活中起積極作用，來豐富城市的生活和面貌。建築科學院列寧格勒分院的院士教授們，對於這個城市的文物建築在城市風格面貌上所起的作用做了深入的研究。他們從不同的街道和不同的視角來研究它們，攝影、繪圖、規劃並設計它們週圍的新建築，把它們適當地襯托起來，組織到新的規劃中去。為這一步工作所繪製的圖版足夠二三百張之多。

綠化建設也是城市規劃研究中的一個重要方面。列寧格勒分院的研究人員給我們講解了他們如何進行綠化建設的研究。他們先製成城市綠地現狀圖，研究如何使它們聯系成一個系統。他們當然不能忽視那條最初決定彼得堡地點選擇的尼瓦河和構成列寧格勒的 101 個島嶼。他們研究怎樣將四郊的綠地引入城市，同時也使尼瓦河岸的綠地伸出到兩岸的市區中。他們也研究伸入市區

中鐵路線的綠化，因而也把綠地引入市內。種樹的成果也是分院研究的課題之一。種得不好的樹，分析其原因，以避免錯誤。他們還繪製各種比較圖表來研究廣場綠地的比例和如何進行設計。綠地裏的道路和曲徑，也是他們所注意的。在種樹的設計中，他們不僅注意地上電車線的綠化處理，同時也將舊有的地下綫道、管溝等予以考慮，因而在同型的街道上採用不同的種樹方法。他們為全城所有的街道都擬製了綠化計劃。

在建築材料和工程技術方面，蘇聯的建築科學家們進行了許多研究工作。他們研究的果實使大規模建設的速度提高，成本降低；同時提高了建築物的藝術性。

蘇聯建築科學院的材料及技術研究所在結構、材料方面，主要的是進行各種輕質材料的研究，以求構件增大而不至增加重量。例如煤渣混凝土、礦渣混凝土、氣泡黃土球混凝土、石膏煤渣混凝土之類，以及各種輕質磚，如皂角泡沫磚、氣泡玻璃磚、矽酸鹽空心磚等，都經輕混凝土實驗室研究實驗。研究的成果使不同的地區可以就地取材，使製造程序簡化，質量提高，使輕質材料得以廣泛地使用。列寧格勒分院研究將俄羅斯各地出產很多的一種軟石燒成很好的石膏。這方法已推廣至各地使用。烏克蘭的材料研究所也進行各種輕質材料之研究，其中如用粘土、石灰、砂子混合而成的“Микрополит”，具有很好的隔熱、耐火的性能。

最令人感動的例子是蘇聯建築科學院陶瓷實驗室對土庫曼運河區共產主義建設的幫助。運河區遍地都是 2 公尺厚的粗砂，也不產石料。陶瓷實驗室研究的結果，將粗砂製成很好的磚。現在在該區的卡爾克何木已建了 3 座這樣的磚窯，解決了運河區一個主要材料問題，為國家創造了大量財富。

但是陶瓷實驗室的主要任務是在建築用的貼面材料。研究工作首先是研究民族遺產，創造新的陶質貼面材料。在大量高速的建設中，高樓是陶瓷實驗室研究成果的實施對象。莫斯科的 8 座高樓中，有 7 座是用陶料貼面的。他們研究出古代的磚抹去角稜，保證磚角不致崩破，所以也用抹角的方法做新的面磚。他們研究古代用少數標準花紋組成多種的圖案，所以研究出用 6 種標準

花紋磚塊，取得無窮的變化。實驗室主任說：“我們要大量的生產，但同時要無窮盡的藝術可能性。”

實驗室與建築材料工業部的研究所合作。材料工業部的研究所研究材料的製造問題，主要是技術問題。建築科學院的陶瓷實驗室則主要是研究高度藝術性的工作，如釉色、花紋、陶料本身的色調等問題。

貼面陶料的標準化和規格的制定，也是主要研究任務。

石料研究的工作也是着重在藝術性方面：如何用石料作貼面材料。石料實驗室的研究人員研究各種石料的藝術效果和同一種石料用不同的琢磨而產生的不同的效果；研究古代使用裝飾性石料的藝術和技術。實驗室中有2千種石料標本，有古代石作，特別是彩色嵌鑲畫和圖案的傑作範例。同時他們也研究如何最經濟地使用石料，如何使貼面石與牆身牢固地接合，如何將石料預裝為大塊貼面材料，以節省施工的操作和時間。

建築科學院的建築工程實驗組專做實驗性的工程，主要是將建築科學院研究成果在現場中實施試驗。例如莫斯科正在建造沒有構架的大塊預製構件的無構架房屋；建築科學院自己的幹部公寓樓也用這方法建造；都是由這個組去做的。

建築科學院還重點地幫助某些城市的建設。例如烏拉爾河上的鋼鐵城瑪格尼托哥爾斯克就與建築科學院訂立合同，從城市規劃到一些建築的設計，都予以技術的和藝術的幫助。建築科學院保證為該市建築單位研究並解決問題；該市建築單位則保證很好地把建築科學院的研究成果付諸實施。

在蘇聯科學院和各加盟共和國科學院的許多研究所中，也進行着與建築有關的研究工作。例如：烏克蘭科學院的結構力學研究所為莫斯科蘇維埃宮的鋼架結構做了深入詳盡的力學研究。首先在理論上進行研究，然後按照理論設計，作出模型，進行實驗，先後曾做過6次模型，每次在結構上加以改進，使模型一次比一次地完善，獲得高度的穩定性。又如烏茲別克和烏克蘭都有黃土區，因此兩地的土壤及工程地質研究部門都對黃土進行研究。黃土的空隙度很大，受到上部建築物的壓力即易下沉，浸水後亦易下沉，影響建築

物的安全，並可引致堤壩或路面的裂縫和坍塌。因此必須研究黃土的分層及特性，求得土壤最大沉降度。在黃土層上進行建築時，將土壤對建築物的影響估計進去，或者使黃土加固。

對黃土的研究由地質學、化學、物理學、力學各方面來進行。他們研究黃土的生成，黃土地區地層生成的規律，黃土層的厚度，黃土的成分，黃土對鹽城的作用，含鹽城土對水利工程的作用，黃土的比重、滲透性、可塑性、穩固性及其他各種力學性質。這種種研究，或在野外，或在實驗室中進行。

烏茲別克科學院的建設工程研究所對於建築的耐震問題也進行深入的研究。他們在人造地震台上建造各種不同結構的房屋模型，在模型上各部分安置多數的電阻絲，以測驗建築物在各種強度的地震下破裂的情況，找出規律，將脆弱的部分加強。同時對於不同的地基的耐震能力也進行研究。這種研究的結果，為地震區的人民減少了地震對房屋財產的損害和生命的危險。

蘇聯的建築及其研究工作，如同蘇聯其他一切建設和研究一樣，是為了滿足全體勞動人民不斷增長的物質的和文化的要求，為他們美好幸福的生活服務的。蘇聯的建築科學家們應用計劃經濟的全部優點，吸收文化藝術遺產的精華，應用工程技術的一切成就，創造性地將整個城市的一切建築和聯繫建築物之間的一切其他部分先統籌規劃、合理地配置、藝術地處理、有機地組織起來，為全體勞動人民的生產、學習、居住、休息、文化、教育全面服務。因此，城市規劃和建築便被提高為有高度思想性的藝術，以“民族的形式”表達“社會主義的內容”，即斯大林“對人類的關懷”的崇高思想的體現。

蘇聯在建築和都市規劃方面的光輝成就是與它的研究工作分不開的。蘇聯的建築科學家們在這方面貢獻了巨大的力量。他們都具有高度馬克思列寧主義的修養。他們以辯證唯物和歷史唯物的思想方法，掌握自然科學和社會科學的規律，不斷地進行研究，利用人類知識的一切成就來推進建築事業的發展。他們的研究工作不是學究式的研究室或實驗室裏的研究工作，而是為

[下接19頁]